



Галстян Данил Артурович

Московский государственный юридический университет им. О. Е. Кутафина

Институт публичного права и управления

Россия, Москва

galstyandaniil@mail.ru

Galstyan Danil

Moscow State Legal University named after O. E. Kutafin

Institute of Public Law and Management

Russia, Moscow

НАЁМНИЧЕСТВО: УГОЛОВНО – ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

Аннотация: в данной статье проводится уголовно – правовая квалификация преступления, предусмотренного статьёй 359 Уголовного Кодекса Российской Федерации. Борьба с наёмничеством остаётся одной из самых нетривиальных задач для государств мира, поскольку это явление имеет глубокие политические и экономические корни, которые очень тяжело ликвидировать. В связи с обострением обстановки на Ближнем Востоке, Европе и Африке вполне допустим рост числа преступлений, связанных с наймитской деятельностью. В этой связи только грамотная квалификация общественно опасного деяния может восстановить социальную справедливость.

Ключевые слова: наёмничество, преступление, объективная сторона, субъективная сторона, вооруженный конфликт.

MERCENARIES: CRIMINAL AND LEGAL CHARACTERISTICS

Annotation: this article provides a criminal legal classification of the crime provided for in Article 359 of the Criminal Code of the Russian Federation. The fight against mercenarism remains one of the most non-trivial tasks for the states of the world, since this phenomenon has deep political and economic roots that are very difficult to



eliminate. Due to the aggravation of the situation in the Middle East, Europe and Africa, an increase in the number of crimes related to mercenary activities is quite possible. In this regard, only competent qualification of a socially dangerous act can restore social justice.

Key words: mercenarism, crime, objective side, subjective side, armed conflict.

Наёмничество считается на сегодняшний день одним из самых тяжких преступлений, предусмотренных статьями Особенной части Уголовного Кодекса России. Согласно Словарю Ожегова наёмник – это тот, кто продался кому – нибудь, из низких корыстных побуждений защищает чужие интересы [6]. Довольно грубое определение вполне обоснованно отражает суть работы наёмника – применять оружие против того, на кого указал заказчик услуг.

Само по себе наёмничество, как явление, появилось довольно давно. Еще в античной Греции были первые упоминания о воинах, которые за вознаграждение могли примкнуть к армии и участвовать в вооруженном конфликте. Преимущество наёмников было в том, что ведение боевых действий – это их ремесло, которым они зарабатывают на жизнь. В отличие от сбора ополчения из соотечественников, которые не могли в полной мере удовлетворить военным амбициям государя, наёмные войска были лучше обучены и дисциплинированы. Конечно, было не всё так гладко, поскольку довольно часто наёмников подкупали оппоненты и первые предавали своих клиентов.

И в настоящее время в мире существует бесчисленное множество наёмнических формирований, зарабатывающих деньги на вооруженных конфликтах, коих из года в год становится все больше. Вполне допустимо, что с течением времени количество уголовных дел по статьям о наёмничестве будет неустанно расти, что обусловлено крайне шаткой геополитической ситуацией и возможностью появления новых мировых конфликтов, прокси –



войн. Именно поэтому важно дать уголовно – правовую характеристику этому составу преступления.

Мировое сообщество осуждает деятельность наёмников и участие их в военных конфликтах. Например, Международная конвенция о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников в своей преамбуле указывает на то, что преступления о наёмничестве должны рассматриваться как преступления, вызывающие серьезную озабоченность всех государств, и что любое лицо, совершающее любое из таких преступлений, подлежит либо судебному преследованию, либо выдаче [2].

Российский уголовный закон относит наёмничество к преступлениям против мира и безопасности человечества, наряду с такими правонарушениями, как: геноцид, акт международного терроризма, ведение агрессивной войны и др. Согласно Уголовному Кодексу России (далее в статье – УК РФ) наёмничество может быть выражено в ряде альтернативных действий: вербовка; обучение; финансирование; иное материальное обеспечение наемника; его использование в вооруженном конфликте или военных действиях; участие наемника в вооруженном конфликте или военных действиях [1, ст. 359]. В данном случае мы немного забежали вперед, фактически раскрыв объективную сторону преступления, но УК РФ не даёт разъяснений о том, кто такой наёмник (наймит).

Разберем состав преступления о наёмничестве «по кирпичикам». Многие авторы отмечают, что объектом по статье 359 УК РФ являются отношения по обеспечению мира. К примеру, В. П. Ревин пишет так: «Непосредственным объектом наемничества являются отношения, обеспечивающие напряженность, нарушающие мир между государствами.» [7, с. 172]. Наёмничество представляет высокую общественную опасность, поскольку нарушает правила ведения вооруженных конфликтов. Основная суть в данном случае сводится к простой истине: наёмник не относит себя к какой – либо стороне конфликта,



его задача – быть орудием за деньги, что представляется весьма деструктивно с точки зрения обыденности.

Как пишет профессор А. В. Бриллиантов, наёмники убивают невинных людей, совершают иные акты насилия над ними, разрушают социально – экономические, культурные объекты, присваивают национальные ценности, личное имущество граждан [4, с. 1324]. Безусловно, это лишь авторское видение этой проблематики. Иногда наёмники могут быть весьма эффективны в выполнении поставленных политическим истеблишментом задач. Всё зависит, как всегда, от точек зрения на это.

Про объективную сторону было вскользь упомянуто выше. Однако, стоит раскрыть некоторые детали тех или иных альтернативных действий, которые предусмотрены диспозицией статьи 359 УК РФ. Во – первых, вербовка – это активное вовлечение лица в преступную деятельность (уговаривание, обещания, подкуп и проч.). Во – вторых, обучение представляет собой целенаправленный процесс теоретических и практических занятий с наёмниками, дабы они были готовы выполнять возложенные на них задачи. В – третьих, финансирование выражено в перераспределении материальных благ, в первую очередь, денег на цели деятельности наёмников: закупка оружия и обмундирования, выплата гонораров, аренда помещений и техники и прочее. В – четвертых, иное материальное обеспечение наёмника – это всё то, что не перечислено в законе, но подразумевает какое – либо обеспечение наймитов, например, продуктами питания. В – пятых, использование наёмника в вооруженном конфликте или военных действиях состоит в фактическом привлечении данного элемента как боевой единицы для осуществления активных действий на территории другого государства. В – шестых, участие наёмника в активных военных действиях – это его непосредственная, сознательная вовлеченность в ход боевых действий путём использования средств ведения войны (оружия).



По своей конструкции состав преступления формальный, то есть не требуется наступления негативных последствий для охраняемых законом интересов. Деяние должно быть совершено в форме активных действий в рамках диспозиции статьи [8, с. 4]. Для признания преступления завершенным достаточно совершить хотя бы одно из перечисленных в статье действий.

Субъективная сторона общественно опасного деяния состоит в прямом умысле виновного [5, с. 238]. То есть лицо фактически осознаёт характер своих преступных действий по участию в вооруженном столкновении, вербовке, финансированию наёмников и т. д., может отдавать себе отчёт в том, какие последствия неминуемо могут наступить и желает этого. Многие наёмники, которые были приговорены к уголовному наказанию, утверждают, что их вела дорога приключений и авантюризм попробовать что – то новое в жизни. Это не умаляет того, что их действия привели или могли привести к большим жертвам, убыткам и другим нарушениям прав людей.

Цель и мотив совершения преступления существенной роли в квалификации не играют. Однако, могут учитываться судом при вынесении приговора. Например, если будет установлено, что у человека была сложная денежная ситуация, нечем было кормить детей и он решил подзаработать денег таким образом. Или если у человека появляется мотив отомстить за убитого родственника, вступив в незаконное вооруженное формирование и участвуя в вооруженном конфликте на его стороне. На практике, в большинстве случаев у наёмничества есть мотив – это жажда наживы (то есть корысть).

Субъект по ч. 1 и ч. 3 ст. 359 УК РФ – общий, то есть физическое вменяемое лицо, достигшее возраста уголовной ответственности (16 – ти лет). По ч. 2 ст. 359 УК РФ предусмотрен специальный субъект – должностное лицо, достигшее 18 лет. Речь идёт, как правило, о должностных лицах государственных учреждений, которые с помощью своего статуса могут облегчить совершение преступления. В таком случае, как верно пишет А. В. Бриллиантов, действия виновного должны квалифицироваться дополнительно



по статье 286 за преступления против государственной власти, интересов государственной службы и другим аналогичным статьям [4, с. 1325].

К правоприменительной практике. Согласно материалам одного уголовного дела некий Сайфутдинов, гражданин России, решил заработать денег на территории Сирийской Арабской Республики в качестве наёмника подразделений антиправительственных сил. С этой целью он с помощью неустановленных лиц перебрался за границу, прошёл боевую подготовку в рядах экстремистов и начал воевать на их стороне за вознаграждение. Через некоторое время он вернулся на родину, где и был задержан. Подсудимый полностью признал свою вину, активно помогал раскрыть преступление, а также раскаялся в содеянном, что послужило смягчающими обстоятельствами. Суд постановил признать Сайфутдинова виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 359 УК РФ и назначить наказание в виде трёх лет лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима [3].

Подводя итог, стоит отметить, что наёмник – это завербованное для ведения боевых действий лицо, которое принимает участие в вооруженном конфликте сторон, к которым он не имеет отношения по принципу гражданства или постоянного проживания, основная мотивация которого – это заработок денег или получение иных материальных выгод от заинтересованной в том или ином исходе конфликта стороны. Наёмничество представляется УК РФ несколько шире, чем простое участие в боевых действиях. Оно подразумевает также и другие деяния по вербовке наёмников, финансирования их деятельности, привлечения их к осуществлению деятельности в условиях военных конфликтов и прочее. Наёмничество – это особо тяжкое преступление, которое карается довольно сурово. В работе были проанализированы объективные и субъективные признаки состава преступления. Основным элементом, отличающим наёмничество от других военных преступлений является объективная сторона. Безусловно, с наёмничеством необходимо



бороться, поскольку оно посягает на мир и безопасность государств на нашей планете.

Список литературы:

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 27.11.2023) // Собрание законодательства РФ. 17.06.1996. N 25. ст. 2954
2. Международная конвенция о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников. Принята резолюцией 44/34 Генеральной Ассамблеи от 4 декабря 1989 года [Электронный ресурс]. // URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/mercen.shtml Дата обращения: 11.12.23
3. Приговор № 1-61/2015 от 26 февраля 2015 г. по делу № 1-61/2015 [Электронный ресурс]. // URL: <https://clck.ru/374inv> Дата обращения: 11.12.2023
4. Уголовное право России. Части Общая и Особенная: учебник / под ред. А. В. Бриллиантова. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект. 2022. 1344 с.
5. Наумов А. В., Кибальник А. Г. Международное уголовное право 4-е изд., пер. и доп. Учебник для вузов. М.: Юрайт. 2019. 509 с.
6. Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка. М.: Азбуковник. 1997. 944 с.
7. Ревин В. П. Уголовное право России: Особенная часть. Учебник. М.: Юрайт. 2020. 174 с.
8. Яковлев А. В., Белоусова Е. А. Анализ объективной стороны состава наемничества // Аграрное и земельное право. 2023. № 1 (217).